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相補性定理

◼ 主問題 (P) の実行可能解 x と
双対問題 (D) の実行可能解 y が最適解

◼ ⇔ 以下が同時に成立する

◼ yi = 0   or   ai
T x = bi      ( i = 1, 2, ..., m)

◼ yT Aj = cj   or   xj = 0    (j = 1, 2, ..., n )
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minimize z = cT x
      subject to  A x = b
                                  x ≧ 0

maximize w = yT b
      subject to yT A ≦ cT

                               yT 自由変数

主問題 双対問題

Σ bi yi  = Σ ( Σ aij xj ) yi  =  Σ ( Σ aij yi ) xj  ≦ Σ cj xj
i i j j i j

x, y が最適解なので、等号成立 

証明)  弱双対定理より 



相補性定理

◼ 主問題

◼ 最適解 : ( 9/5, 0,  9/5,  0 )

◼ 最適値 :  - 9/5

◼ 双対問題

◼  y1 + 2 y2 = -2

◼ - y1 + 3 y2 = 1     ( - 8/5,  - 1/5 )   最適値 : - 9/5
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mimimize z = - 2 x1 +    x2 +    x3 –    x4
subject to x1 + 2 x2 -    x3 +    x4 = 0
                        2 x1 - 2 x2 + 3 x3 + 4 x4 = 9
                           x1, x2, x3, x4 ≧ 0

maximize w = 9 y2
subject to y1 + 2 y2 ≦ - 2
                       2 y1 - 2 y2 ≦   1
                       - y1 + 3 y2 ≦   1
                       y1 + 4 y2 ≦ - 1
                          y1, y2 :  自由変数

x1, x3 ≠ 0

1つ目, 3つ目の
制約式



練習問題： 相補性定理

◼ 以下は、主問題とその最適解および最適値である。
それぞれの双対問題を示し、相補性定理より
その最適解および最適値を求めなさい。

(a)

◼ 最適解 : ( 3/4,  0,  15/4,  0 )        最適値 :  0

(b)

◼ 最適解 : ( 0,  9,  17/2,  0 )        最適値 :  - 44 4

mimimize z = - 5 x1 +    x2 +    x3 –    x4
subject to 5 x1 + 2 x2 -    x3 + 3 x4 = 0
                        2 x1 - 2 x2 + 2 x3 + 2 x4 = 9
                           x1, x2, x3, x4 ≧ 0

mimimize z =   2 x1 - 3 x2 - 2 x3 + 5 x4
subject to 3 x1 -    x2 + 2 x3 + 3 x4 = 8
                        x1 + 3 x2 - 2 x3 + 2 x4 = 10
                           x1, x2, x3, x4 ≧ 0
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